

Para LA UNIÓN

El Canfranc y Jaca

Ya es un hecho real la pronta inauguración del ferrocarril de Canfranc, sueño jaqués, empeño de Aragón. Pronto la rápida locomotora, unirá confines, y fundirá, en un mismo progreso, el progreso de dos pueblos latinos, de dos pueblos hermanos.

¡Intercambio espiritual, intercambio de comercio! Costumbres e idearios, gemelos pronto serán. Ya los collados altísimos, valladar no serán que se oponga al justísimo anhelo de triunfo de los dos pueblos fuertes...

Y antesala, anfiteatro, centro de todo ello será siempre esa bella ciudad, la añorada Jaca, si a estas horas policromada y subyugante y acogedora y tierna... pronto más espiritualizada lo será más aún, tal vez un poco más modernizada, con todos los realismos, sin soñadas quimeras.

La perlada ciudad, emporio de Aragón, la que fama dá y orgullo y nombre y blasones a la tierra bellísima, confín de España, en breve se vestirá de gala, se vestirá de fiestas, como en el día de sus bendecidos amores haría una novia, que consiguió ver santificado ante las aras santas, el suspirado amor...

Y el Rey de España, el Presidente de su Gobierno, y el Presidente de la República francesa, nación hermana, tierras jaquesas pisarán, atrio de España...

¡Días de triunfo, horas de gloria! horas que soñaron como dichas, vencidos en la vida, jaqueses inmortales, montañeses de cepa, orgullosos ciudadanos de España...

La dicha vivida de ver cruzado vuestro suelo por pregoneras y raudas máquinas, nuncios de nuevos e ignotos progresos vuestra será, autoridades dignísimas y bien queridas de esa evocada Jaca; habitantes e hijos de la bella cuna, montañeses recios, montañeses cristianos y buenos. Día de triunfo, horas de gloria que vuestros hijos recordarán mañana, como victoria de sus padres, como timbre de Jaca.

Lejanos copartícipes de vuestras purísimas alegrías en los días más grandes, por espontánea predilección de nuestra voluntad, no sabemos, aún, si también a nosotros nos cabrá la dicha de participar en aquel gran día de vuestros entusiasmos, de vuestros aplausos, de vuestros amores.

Confiamos, que si, pero por si así no fuera, queremos hoy, henchida nuestra pluma de fervores, en LA UNIÓN la hojita bien amada, bosquejar nuestros adelantados entusiasmos, por lo vuestro, por lo nuestro. Que el Rey de España, que el Presidente de su Gobierno, el eminente

General Primo de Rivera, conozcan y se den exacta cuenta de lo que vale y es, y supone ese pedacito de tierra aragonesa, de la bendita tierra española. Que sepan del brío progresista, de la voluntad recia, del civismo ejemplar de esos patricios montañeses, que todos sois de estirpe, y todos, sin excepción, sois aristocracia de buenos y de fuertes y de españolesísimos, y de valientes. Y que vuestros anhelos justísimos de triunfo sin lucha, pues antes sabéis totalmente hipotecar y dar el patrimonio material y el tesoro incondicional de vuestras voluntades, sean estudio cariñoso de nuestro Rey y de nuestro exímio Gobernante.

Vestíos de alegría; mostrad vuestras bondades recias, vuestros civismos fuertes.

Ante la puerta abierta a otros pueblos grandes, poderosos, fuertes, vosotros jaqueses, sois el espejo de lo que sea España.

Por eso aunque solo fuera sin fijarnos en vuestras soberanas virtudes, merecis de quien puede, mimos especialísimos, singulares cariños.

Es nuestra Jaca, por eso mismo debe asentarse, erguirse, repentizarse, tomar carta de naturaleza cuanto de cultura y progreso y grandeza y fuerza puede hablar y decir de la grandeza, valores y fortaleza de nuestra España.

Además lo merecis, por patriotas, por cívicos y por buenos.

Que patentéis vuestros valores y que ese día de inauguración del ansiado Canfranc, sea el comienzo de nuevos días de gloria y de triunfo para esa bellísima Ciudad, ídolo de propios, admiración de extraños, orgullo de Aragón, laurel de España.

ANTONINO ARNAL

NUESTROS COLABORADORES

INSTANTÁNEAS

Se advierte en el día de la Fiesta una animación extraordinaria. Los balcones engalanados, las calles pobladísimas dan a la Ciudad un aspecto simpático. Plena de luz, la mañana, estimula al fotógrafo a salir con su cámara. Así, pues, surge una verdadera nube de aficionados que atisban la figura interesante, el grupo curioso para disparar una instantánea. Tal vez, sin embargo, esos fotógrafos no agotasen todas sus placas. Yo sí; impresioné en pocos instantes las seis negativas de mi rollo.

Estas notas que a continuación transmito son las diapositivas.

Muy poco tiempo ha costado que se llenase la plaza del Templete. Por sus en-

tradadas aboca una compacta multitud. Los miradores se llenan; se escucha un murmullo de miles de voces, luego un silencio absoluto, cuando las dignidades eclesiásticas muestran primero los mantos, después la reliquia de Santa Orosia. Y tiene un algo emocionante ese momento en que rompen el silencio los acordes vibrantes del Himno Nacional y el Obispo bendice con la Santa reliquia «In nomine Pater. et Filius...».

Suenan a lo lejos redoble de tambores y música de trompetas. La gente se agrupa en las aceras en espera del paso de la tropa.

El piquete de Infantería, a compás de una airosa marcha militar desfila hacia su cuartel. En el rostro del oficial que lo manda se dibuja la satisfacción que sin duda le causa la perfecta marcialidad de sus soldados, tan personal de los Ejércitos de España. La tropa pasa, la gente la contempla con silencioso cariño y sigue inmóvil hasta que el brillo mate del cañón de los fusiles se pierde ya.

Recortada su silueta en el vacío de la esquina el chinito ríe siempre. Lo hemos sorprendido negociando la venta de unos caprichosos amuletos, hemos sorprendido ese gesto, esa conversación ingenua con que trata de convencer de la excelencia de su mercancía. Ha triunfado esta vez. Luego de una breve discusión se ha desprendido de unos lindos elefantes blancos, de una calaverita muy pequeña, de un Bhuda diminuto, emboisando de paso, con un ademán rápido, un puñado de calderilla del que destacan un par de pesetas. Luego le hemos visto alejarse contento voceando «Collares», y deteniéndose de vez en cuando a los trauseantes.—¿Alguna cosa, señor?

Nos hemos fijado en él, porque ha sido de los muy pocos que hoy han vestido el clásico traje de la montaña aragonesa.

Quienes pretendían que tales prendas iban quedando relegadas a vestir maniqués en los Museos regionales, o cantadores en las fiestas de jota, deben rectificar, a la vista de ese montañés castizo de rostro curtido por el aire y por el sol, y deben, de paso, admirar también que conduce un automóvil del servicio público con la indudable habilidad de un acendrado deportista.

De una taberna emergen tres o cuatro hombres, luego dos mujeres; son gitanos todos. Ellos, y otros que llegan hacen corro en el centro de la plazuela. Dos se desplazan hacia el centro y a una señal convenida comienzan a cantar y a bailar, cuando una guitarra lanza unas notas tristes. Y parte de ese mismo público que

rendía silenciosa devoción a la Santa, mundo cariño a los soldados es el que agolpado junto al corro aplaude con entusiasmo las complicadas evoluciones del baile gitano.

Mi última placa la he dedicado a una mujer. Ahí está. Suave de línea, bonita de rostro, su tez morena de nena muy joven—casi niña—es el preciso complemento de unos ojos negros, de cuyas pupilas—grandes como su espíritu—surgen sus bellos pensamientos, profundos como su mirada que penetra dominadora y dulce. Ha desfruncido su boquita una sonrisa que es, como todas las femeninas, incomprendible y abstracta.

¿Sonreirá, acaso, porque está entonces más encantadora?

LUIS OLIVARES

Jaca, 25 junio 1928.

La Universidad de verano y la Prensa

Jaca, ciudad universitaria

Recientemente aparecidos los programas anunciadores de los cursos de verano y alentados por el éxito del año pasado, comenzó la campaña de propaganda.

Pocos desconocen hoy, tras de la amplia información que hizo la prensa, la fecunda labor realizada en Jaca durante el verano del 27. Por tanto, nos abstendremos de reseñar lo pasado, ya magistralmente expuesto, especialmente la aparecida en el número de septiembre de la revista «Universidad».

Fué un gran acierto de la Universidad de Zaragoza organizar cursos de verano para extranjeros; son muchas las universidades de otros países que hace años los tienen establecidos y muchos los cursos que funcionan con gran éxito; en España ningún ensayo de los contadísimos que se han hecho ha tenido el éxito rotundo y definitivo logrado por nuestra Universidad.

Fué mayor acierto todavía elegir a Jaca para sede de los cursos. Cuantos allí veranean conocen lo acogedor de la pintoresca Perla del Pirineo, lo magnífico de sus alrededores, el trato hospitalario de sus habitantes, lo agradable del clima y otras circunstancias especialísimas que reúne y que la declaran única para una empresa de este género.

La convivencia que allí se establece entre los estudiantes de diversa nacionalidad es de provechosos resultados para todos, aun únicamente desde el punto de vista de esas mismas relaciones que esti-

mulan al trabajo y al estudio contemplan- do los esfuerzos de los que no son de nuestra patria ni de nuestro idioma, quizás ni de nuestra religión. Como decimos en el artículo «Relaciones universitarias», publicado en estas columnas, estas manifestaciones de expansión más allá de lo señalado en los reglamentos de universidades y más allá de los edificios que las cobijan material y espiritualmente durante los cursos oficiales, es una prueba inequívoca de la vitalidad de la institución universitaria que adquiere conciencia de sí misma, y que no sea contra la opinión de algunos, únicamente una expendedora de título a sus alumnos a quienes ha hecho «embotellar» previamente unos programas y sus contestaciones, a manera de escuelas primarias—sino Alma Mater que cobija toda la vida intelectual de una región y la depura y la difunde; un centro en que se elabora la ciencia y que se mantiene a la vanguardia de la civilización y de la cultura.

La Universidad de Zaragoza fué a Jaca a buscar en los aires del Pirineo nuevas fuerzas, a convertirse en un centro de profunda vida intelectual en aquellos meses, a contemplar aquellas soberbias montañas de picos coronados de nieve, a vivir en aquella tierra pródiga en hazañas de la raza, en capítulos de nuestra historia que palpitan desde la Peña del Oroel hasta San Juan de la Peña y Bisauri y Collarada.

Los extranjeros que allí fueron sienten verdaderos deseos de que en un nuevo verano se reanuden las tareas de enseñanza en Jaca. Frecuentes cartas que de ellos recibimos lo atestiguan. Comprenden que el mejor procedimiento para poseer un idioma es vivir algún tiempo en su país, y sintiendo la necesidad de conocer idiomas, van por distintos pueblos a aprenderlos.

También en Jaca se darán para suplir en lo que se pueda nuestra falta de decisión en ir al extranjero clases de otros idiomas para españoles; esperamos que sean muchos los que se animen a pasar un grato verano al par que adquieren conocimientos hoy imprescindibles: las clases teóricas tendrán el complemento de la práctica que da el hablar con los alumnos extranjeros.

En el próximo verano se desarrollará un magnífico plan coordinando las clases con las excursiones y las reuniones de sociedad.

El señor Miral, en un artículo en «El Debate», expone la labor a realizar diciendo: «...Para extranjeros se han organizado cursos de castellano elemental y superior, de filosofía medioeval, de dialectología pirenaica, de literatura clásica y moderna, de literatura regional, de arte románico aragonés, de pintura sobre Goya, etc. Para españoles, cursos de francés, inglés y alemán por profesores españoles y extranjeros y para nacionales y extranjeros, cursillos especiales sobre historia de América, sobre las obras del infante don Juan Manuel, consideradas como fuente histórica y literaria, conferencias semanales sobre los más variados temas, una semana dedicada al niño, conferencias especiales en Panticosa y Tiermas, excursiones y visitas al Mediodía de Francia...»

Y desde Jaca como centro irradiará la Universidad con sus excursiones y conferencias por toda aquella multitud de pueblos—avanzadas en la frontera—que durante tanto tiempo han sido postergados

por los gobiernos; que vivían su propia vida aislados del progreso nacional, al margen de unos presupuestos en los que se les desatendía.

Allí también los alumnos extranjeros conocerán, sin adulteraciones literarias, nuestras costumbres, nuestro idioma, los focos principales del arte aragonés—San Juan de la Peña, San Pedro de Siresa, Santa Cruz de la Serós, Huesca, Sos, etcétera, etc. en las múltiples excursiones que se hagan y los españoles nos encontraremos en óptimas condiciones para hacer estudios provechosísimos.

Y esta es labor de patriotismo, es una conquista espiritual por la cultura que precisamente tiene su sede en aquellas tierras en que surgió en tiempos remotos la gloriosa reconquista de nuestro suelo. Y es que el genio indomable de la raza debe habitar entre aquellas montañas.

Felipe Aragüés y Pérez

De la revista «Aragón», de Buenos Aires.

Ay, ay, ay

Pues, señor, da gusto esto de la afición a emborronar cuartillas haciendo una labor más o menos digna de tenerse en cuenta.

Y, aunque me crea un mal aficionado y reconozca que el escribir, es más que difícil si se hace para el público y además bien, lo que constituye un don reservado a muy pocos,—entre los que no tengo el gusto de contarme, por mi desgracia—aún hay quien piensa y cree que esto que servidorito hace, no es *pá* todas las cabezas.

Digo esto, porque, cual agente de reclamaciones y quejas, a mí acuden un día y otro, señores, que saben tienen las columnas de los semanarios locales abiertas para todo cuanto las necesiten; pero, sin duda, les es más cómodo usar de las frases «V. que escribe», «V. que tanto se preocupa de todo», «V. que todo lo consigue...» (es un decir) y tras el preámbulo, viene el disco. De ellos tengo hoy una colección que voy a colocar. He aquí el fundamento del tituló, que no indica el comienzo del cuplé, ni el de una seguidilla sino que habiéndose de tratar de varias quejas, nada más oportuno que comenzar como siempre que de algo nos quejamos; con varios ayes.

Primer señor a complacer. (Para el señor Alcalde). Desea que el conductor del carro regadera, en vez de ir a pié llevando de la rienda al mulo, se coloque sentado en el pescante. Esto, no es por buscar la comodidad del encargado de ese servicio, (creo yo) sino porque, según cuenta, sufrió unos pediluvios de impresión, ya que los frenos hidráulicos no pueden funcionar, de no estar el regador en su sitio. (Complacido).

Segundo ídem y para el ídem ídem. (A punto de ocurrir una desgracia que precisa evitar.) Debe con urgencia ordenarse se cubran con rejillas esos grandes agujeros que hay junto al bordillo de algunas aceras y que corresponden a las bocas de las alcantarillas (calle mayor en su principio y Echegaray en su mitad) por ser peligrosos para los viandantes y hasta para los coches. A otra cosa.

Tercer peticionario. Señores Tramullas y Prado: atención. Dice el reclamante, podían poner las partes de que consta cada película como se hace en todos los pro-

gramas de todos los cines; y, no se distraigan, que va otra, del

Cuarto. Este señor representando a varios abonados, ruega pongan un algo intermedio que evite la molestia de las luces de la orquesta cuando haya cine, pues, con ser dañoso a la vista, distrae mucho a esta, de la proyección... (Gracias, señores).

Y ya basta; pues, eso de que el Paseo servirá mejor para el invierno y hay que pensar en el Parque Cenjor. ¿Verdad señor Alcalde, que por ahora ya tenemos el Parque España y el de Artillería? Y lo de las palomas... bueno, que basta ya.

Y vaya una lamentación por cuenta propia. ¿No es triste que con la crisis monetaria que hay, y en toda la montaña, no hayan surgido 3 o 4 cantadores de Jota en busca de los 15 amadeos? Aquí, si hemos querido oír jotas aragonesas las han tenido que cantar unos *Navarros*.

B. C. A.

Don Domingo Miral

Con su distinguida señora llegó en el tren correo de ayer el ilustre Catedrático de la Universidad de Zaragoza, Decano de la Facultad de Ciencias don Domingo Miral.

**

El señor Miral, poco después de su arribo a Jaca, conferenció en el Ayuntamiento con el Alcalde y algunos concejales para tratar de los preliminares de los Cursos de verano, cuya apertura, como ya dijimos, se celebrará el próximo día 1.º, con arreglo al programa que oportunamente se dará a conocer. Tiene el señor Miral, noticias muy halagüeñas acerca de la afluencia que habrá este año de extranjeros y se muestra satisfecho del curso de los acontecimientos en este importante y transcendental asunto de los Cursos de verano en Jaca.

Reciba nuestro distinguido y buen amigo el afectuoso y cordial saludo de esta casa que tiene para el ilustre montañés devociones de gratitud y cariños de franca amistad.

Régimen de retiro obrero

ACTO SIMPÁTICO

El domingo 24, a las cuatro de su tarde, celebró solemnemente, en el Salón de sesiones del Ayuntamiento de esta ciudad, el acto de entregar a los beneficiarios del Régimen de Retiros obreros, las cantidades que, como bonificación extraordinaria, sobre herencias en 5.º grado, concede el Estado y distribuye la Caja de Previsión de Aragón.

Asistieron a la ceremonia, el Ayuntamiento, presidido por el Sr. Alcalde, Autoridades locales y representantes de entidades de la ciudad.

Principió el acto con un sentido y elocuente discurso del celoso Alcalde don Francisco García Aibar, quien expuso de manera clara y sencilla, la trascendencia de la obra que realiza la citada Caja, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, invitó a patronos y obreros a proseguir en su entusiasmo por el trabajo y engrandecimiento patrio, y terminó felici-

tando cordialmente a la repetida benéfica Entidad, por su noble y perfecta organización, a los patronos que cumplen sus obligaciones patronales y a los obreros por los beneficios que les depara tan magnífica organización.

Seguidamente el señor Novales, representante en Jaca de la Caja de Previsión, dio las gracias a todos por su asistencia al acto, al señor Alcalde, por las frases de atención y simpatía que tuvo para la obra y sus colaboradores, expresó su sentimiento de que actos de esta naturaleza no alcanzen la brillantez moral y efectista que requieren para la mayor difusión y propaganda, que traigan como consecuencia el beneficio práctico y positivo.

A continuación, previa firma de los correspondientes recibos, se distribuyeron las cantidades a los beneficiarios siguientes:

De 400 pesetas. D. José López Hernández, don José Gan Eito, don Francisco Berges Mayayo, don Casiano Artero Ara, don Tomás Mayor Castán, don Pablo Bretos Sanclemente, don Antonio Ara Abadía, don Miguel Orensanz Aznárez, don Antonio Ubieta Gavín, don Rafael Fernández Rodríguez, don Vicente Escuer Palacio.

D. Mateo Ventura Ainsa 337'46 pesetas, don Sebastián Monzo Sorlí 72'12 pesetas, don Marcelino López Lafuente 54'23 id., don Casiano Artero Ara 75'77 id., don José Gan Eito 274'59 id.

En total han sido distribuidas cinco mil doscientas catorce pesetas con diez y siete céntimos que con lo recibido anteriormente por los mismos, suman 6.134'98 pesetas.

**

Al felicitar a cuantos contribuyeron de manera directa y eficaz al éxito de acto tan importante, hacemos votos por que en sucesivas ocasiones se vean concurridos y realizados con la presencia de la masa obrera, a quienes más directamente les afectan estas obras de cultura social que representan un paso gigante en la redención del obrero al llegar a la ancianidad.

Vida municipal

Comisión municipal permanente. Sesión del 26 de Junio de 1928.

Preside el señor Alcalde y asisten los dos Tenientes de Alcalde.

Se verificó el sorteo trimestral de las obligaciones del empréstito del Matadero, correspondiendo la amortización a los números 130, 28, 363, 461, 85, 150, 261, 488, 204, 259, 64, 139, 400, 337, 370, 54 y 59.

Acordaron confeccionar cuatro trajes para uniformar los serenos y que utilizarán en actos del servicio.

S. A. Molino Harinero

y Luz Eléctrica de Jaca

Desde la fecha puede hacerse efectivo, en la gerencia de la Sociedad, el cobro del cupón número 10 de las obligaciones serie C. vencimiento 30-6-28, a razón de pesetas 27'075 por cupón.

Para el cobro del mismo es indispensable la presentación de la obligación con objeto de estampar en ella el cajetín indicando la reducción del interés.

Jaca, 26 de Junio de 1928.—El Gerente, Antonio Pueyo.

ADMINISTRACION DE RECURSOS PUBLICOS -- HUESCA

DE INTERES. -- AUTOMOVILES

Se hace presente, para conocimiento de los propietarios de vehículos automóviles dedicados al turismo, de conducción de viajeros, de alquiler y de transportes de mercancías, la obligación en que se hallan de adquirir lo antes posible, y dentro precisamente del mes de Julio próximo venidero, la Patente nacional que les faculte para circular con los referidos carruajes.

Los contribuyentes que residan en los pueblos habrán de pasar a las cabezas de zona a recojer las Patentes y si dejan transcurrir el indicado mes sin proveerse de ellas, incurrirán en las multas ejecutivas reglamentarias y a este fin, se recordará a todas las autoridades el mayor celo en la vigilancia que les encomienda la R. O. de 24 de Febrero último.

MANUEL LABORA

Banco de Aragón

ZARAGOZA

El Consejo de Administración de este Establecimiento ha acordado distribuir un dividendo de 4 por ciento a cuenta de las utilidades del presente ejercicio.

Este dividendo, se pagará a razón de VEINTE pesetas a las acciones liberadas y CUATRO a las nuevas, a partir del día 2 de Julio próximo, en las Oficinas de la Sociedad en Zaragoza y en las de sus Sucursales; en Bilbao, en el Banco de Bilbao; en Madrid, Banco Urquijo y Banco Español de Crédito; en Pamplona, en La Vasconia; en San Sebastián, en el Banco Guipuzcuano y en Vitoria, en el Banco de Vitoria; presentando al efecto los extractos de inscripción y resguardos provisionales, respectivamente, para estampar los correspondientes cajetines.

Zaragoza 22 de Junio de 1928.

EL SECRETARIO,
JOAQUIN BARDAVIO.

Gacetillas

El general Primo de Rivera ha manifestado que está muy satisfecho del programa de actos que se prepara para la inauguración del ferrocarril de Canfranc.

El día 18, a las diez y media, llegarán a Arañones Doumergue, Briand y Tardieu, con otras personalidades francesas. Allí les esperarán el Rey, Primo de Rivera, Guadañor y demás personalidades españolas.

Si queda tiempo, el Rey y el jefe del Gobierno se detendrán en Jaca para asistir a la entrega de la bandera del Soma-tén.

Las autoridades de Zaragoza y Huesca quedan encargadas de sufragar los gastos de los festejos, a los que se procurará dar el mayor realce.

El capitán general de Aragón dictará las ordenes oportunas para disponer las fuerzas militares que han de rendir honores al Rey y al presidente de la República francesa.

El arte escénico tiene devotos de gran valía y de mucho talento artístico en los aficionados de Jaca.

Otra vez pudimos, el viernes último, aplaudir sus méritos en la representación de la graciosísima obra *Charlestón* puesta en escena a beneficio de la Escuela dominical.

Han transcurrido ocho días y aun resuenan en la sala espaciosa los aplausos del público; no se ha apagado todavía el eco del triunfo decisivo de los intérpretes de la obra de Luis de Vargas, que reiteraron sus aptitudes artísticas, realizando todas las bellezas de la afortunada producción.



Primer Aniversario por el alma del señor

Don Ángel Gállego Sayó

que falleció en Jaca el día 5 de Julio de 1927

a los 38 años de edad, recibidos los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus apenados hermanos Carmen, Martina, José, Rafael, Fernando y Piedad; hermanos políticos; sobrinos y demás parientes, al recordar a sus amistades tan luctuosa fecha les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a dicha función fúnebre que se celebrará el próximo jueves 5 de Julio, después de los oficios, en la Santa Iglesia Catedral, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

La misa del Expuesto de dicho día 5 será aplicada en sufragio del alma de dicho señor.

El Excmo. Sr. Obispo de Jaca concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

El señor Ochoa tomó a su cargo, y a él corresponde una parte del triunfo, la dirección de la obra y fueron aquella noche *actrices*, muy notables, las bellísimas señoritas Carmen Zappino, Mercedes y Margarita Rodríguez, Pepita y Pura Peire, María Pueyo, Lola García y María Antonieta Cabrerizo. Actores los señores Valle, Burriel, Rodríguez, Bergua, Merck, Ayuso y niño Tomás Peire.

Hubo un fin de fiesta de gran brillantez a cargo de la señorita Pilar Gómez que alcanzó un éxito personal muy brillante.

El Pleno del Ayuntamiento, en una de sus últimas sesiones y a propuesta del Alcalde Sr. García Aibar ha acordado exteriorizar la gratitud de la corporación a don Miguel Gastón, Presidente de la Diputación Provincial, dando el nombre de dicho señor a una calle de Jaca. La gestión del señor Gastón viene siendo, efectivamente, beneficiosa para los intereses de nuestra ciudad y siempre que de ello ha habido ocasión, ha hecho pública y sincera manifestación de sus cariños por todo lo nuestro.

El acuerdo de la corporación municipal será visto con agrado y nosotros lo aplaudimos sin reservas.

En las oposiciones que se celebran en Madrid para auxiliares de Hacienda, ha sido aprobada en el primer ejercicio la señorita Trinidad Puértolas Esporrín, hija de esta ciudad.

Ha pasado breves horas en esta ciudad, nuestro antiguo amigo don José Casas, médico de Zaragoza al que hemos tenido mucho gusto en saludar.

De Zaragoza donde con sus padres ha pasado larga temporada, regresó la semana última doña Pilar Ibáñez de Ochoa

Teresa González Lacasa, bella y distinguida señorita jacetana, contrajo días pasados matrimonial enlace en Barcelona, con el capitán de Artillería don Constan-cio Pazos, de familia oriunda de esta ciudad y que cuenta entre nosotros con muchas simpatías. El nuevo matrimonio al que deseamos muchas felicidades, ha llegado a Jaca en viaje de novios.

En turno de oposición ha sido designado para la Escuela Nacional de Fraga, el joven maestro, hijo de esta ciudad, don Domingo Piedrafita. Dámosle nuestra enhorabuena.

Los triunfos académicos este año alcanzados por el Colegio de Escuelas Pías de esta ciudad, han tenido en Zaragoza un brillantísimo complemento.

Los alumnos del citado centro, Abel Bara Fanlo, José Arriaga Cantullera, y Esteban Bielsa Rapún, en su exámenes para el de bachilleres universitarios en ciencias, obtuvieron la calificación de sobresalientes y posteriormente en lucidas oposiciones a premio les ha sido concedida a los tres, matrícula de honor que en este caso pueden aplicar a que les sea

concedido gratuitamente el título obtenido tan honrosamente y con tan gallardas manifestaciones de su valía.

Reciban nuestra felicitación sincera que hacemos extensiva en forma muy expresiva al Claustro Calasancio.

Para Sallent salió días pasados acompañada de su hija Carmen, la señora doña Simeona Bergua de Sánchez-Cruzat.

Han llegado de Zaragoza: D. Florencio Albás y familia; Doña Paquita Molins, viuda de Escudero; D. Antonio Valero y familia.

De Huesca: Doña Juanita Gastón e hijos; Doña María del Rosario Sánchez-Cruzat de Bovio.

De Lérida: D. Felipe Martínez y señora.

Con un día espléndido se celebró la festividad de Santa Orosia, Patrona de Jaca y sus montañas. Hubo gran afluencia de forasteros, que presenciaron el paso de la procesión y adoraron el cuerpo de la Santa, expuesto desde el templete a la veneración del pueblo por el Ilmo. señor Obispo Don Juan Villar y Sanz.

Los actos celebrados en la Catedral, resultaron, como ya es tradición, muy solemnes, predicando en la Misa Mayor el Muy Ilustre Señor D. Miguel Aragüés, Penitenciario.

Pasa una temporada con su familia de esta ciudad, la señora doña Andresa Vallino de Costa.

Para impetrar de Dios nuestro Señor el beneficio de la lluvia, de que tan necesitados se hallan nuestros campos, viene celebrándose desde el martes, a petición de la Real Hermandad de Santa Orosia, una novena de Misas en el Altar Mayor de la Catedral ante las Reliquias de nuestra Inclita Patrona.

Con el mismo fin los pueblos de la Gar-cipollera se disponen a realizar una peregrinación de rogativa al antiguo y venerado Santuario de Nuestra Señora de Ignacel, habiendo pedido la correspondiente licencia al Ilmo. señor Obispo que la ha concedido con cincuenta días de indulgencia a todos los fieles diocesanos que asistan a los actos religiosos que se celebren.

De Zaragoza llegaron días pasados las señoritas María y Aurora Sainz para pasar los meses de verano con su hermano don Cosme Sainz.

Una fiesta, brillante y de notas muy atrayentes y simpáticas resultaron los exámenes de párvulos del colegio de Santa Ana celebrados el jueves último.

Asombra la cantidad de paciencia, la habilidad pedagógica que hay que poner en juego, para inculcar en aquella colmena infantil, la serie de ejercicios, lecciones y cosas que ofrecieron al público, con plena demostración de que las aprendieron deleitándose, y sin la menor fatiga para sus cerebros vírgenes.

Satisfechas pueden estar las religiosas de Santa Ana del triunfo de los pequeños escolares y de la grata impresión que produjo en la numerosa concurrencia que alcanzó los honores de ser presidida por el Ilmo. Señor Obispo—el grado de instrucción de los examinandos.

Aunque sea mortificando su modestia, queremos recoger los elogios que unánimemente se hicieron de la Hermana Aurea, directora de la Escuela de párvulos.

El viernes último contrajeron matrimonio los jóvenes de esta ciudad Josefa Allué y José María Fenollo. Deseámosles muchas felicidades en su nuevo estado.

El Doctor Beritens, oculista que llegó ayer de Madrid para pasar el verano en Jaca, nos participa que como en años anteriores, tendrá abierta desde la fecha su consulta para enfermos de los ojos en su casa de la calle Mayor núm. 35 principal.

Esta noche debuta en nuestro Teatro, un espectáculo de gran atracción. Está integrado por una interesante selección de Variedades entre las que se destaca por su gentileza y arte exquisito Celia Deza, artista muy bella y de gran valía.

De Madrid y Santo Domingo de la Calzada, han regresado acompañados de su hijo Don Leoncio Martínez, capellán de la Ciudadela, nuestros distinguidos amigos D. Angel Martínez, médico, y su respetable señora.

Correspondiendo al cuerpo de Carabineros rendir honores a S. M. el Rey en su próximo viaje a Los Arañones, se gestiona, el que para aquella fecha venga del Escorial la bandera del citado Instituto con su música y banda de cornetas y tambores.

Es de suponer, que siendo Jaca sede de la Comandancia y habida consideración de la gentileza y galantería de los jefes y oficiales de la misma, tendremos los jaqueses ocasión de deleitarnos con algún concierto de la brillante banda del Escorial, reputada como una de las más brillantes de España.

Por asuntos profesionales han estado unas horas entre nosotros y han tenido la gentileza de visitar nuestra redacción el culto periodista don Manuel Casanova y el señor Marin Chivite, redactor jefe y redactor gráfico respectivamente del popular diario Heraldo de Aragón.

Armario de luna

Se vende uno en buen estado. Razón: General Ampudia, núm. 1, 1.º, derecha.

Habitación Profesora de la Universidad de Verano, desea una tranquila, sin pensión. Entregar las ofertas al cobrador de Ansó.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32 - Jaca

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

LOS MAS IMPORTANTES DE LA REGION

Almacenes de San Juan.--Jaca

ULTIMOS DIAS DE La Sensacional Liquidación

de artículos exclusivos de verano probando una vez más a nuestra adicta clientela y al público en general que debido a estos importantes **ALMACENES**, Jaca que en algún tiempo fué la **PLAZA** más cara de España para efectuar compras de Tejidos, hoy es la más barata.

LO SORPRENDENTE ILLO NUNCA VISTO!
Cortes de batas de 3 metros
al ínfimo precio de 45 céntimos

Nosotros no defraudamos nunca al público con lo que anunciamos porque son bajas reales y positivas, pues vendemos en nuestras **LIQUIDACIONES** la mayoría de los artículos con **50 POR CIENTO DE BAJA**

Sedas al precio de algodones y al alcance de todos los bolsillos

ALMACENES DE SAN JUAN

En Sangüesa

Se arrienda o vende finca situada en la carretera de Pamplona, frente a la Estación del ferrocarril. Consta de casa con dos pisos, otro edificio para almacén o taller y huerta. Informará D. Javier Ancil, Mayor, 26.—Sangüesa.

Se alquila un piso amueblado con tres dormitorios, comedor y cocina. Razón en esta imprenta.

Gran Liquidación

Por cesar en el negocio de sedería y mercería liquido desde hoy todas las existencias a precios sumamente bajos.

A comprar en inmejorables condiciones hasta que se agoten los géneros les invita en su establecimiento Echegaray, núm. 7

ANTONIO CASCAROSA

Ama de un mes de leche se ofrece para criar en su propia casa. Dirigirse a Antonio Val, Somanés. (C. 1)

SE ALQUILAN

Dos tiendas en la calle del Carmen, 14 y un local propio para almacén o garage con entrada por el Paseo de Ronda

Informarán en el número 16 de la misma calle (Portería) —Jaca.

¡SEMANA GRANDE!

Esta casa dedica a su distinguida clientela la ganga mayor que se ha visto

Medias de 5 pesetas a 2 -- Medias de 6 pesetas a 2'50

Grandes rebajas en todos los artículos.—Le interesa ver el 0'95

Se han recibido grandes novedades en abanicos y adornos para la temporada

La 25.000 - Mariano Cavero Jaca

Tejidos.-Novedades.-Géneros de punto SOBRINO DE MANUEL AÑAÑOS

Sección de Ropa Blanca. Admirablemente surtida, el comprador encontrará en ella cuanto pueda apetecer.—Juegos de dos prendas para señora desde 3'80 pesetas.—Juegos de tres prendas desde 9'75 pesetas. **Todo bordado a mano.**—Juegos color de tres prendas para niños desde 6 pesetas.—Ropitas para recién nacido.—Faldones, Vestiditos. **Juegos de cama tamaño extraordinario desde 17'90 pesetas.**—Mantelerías desde 6 pesetas.

Fajas todo goma calidad seda muy buena 7'90 pesetas

VENTAS AL CONTADO

ECHEGARAY, 10.--JACA

PRECIO FIJO